

## 习近平向中国发展高层论坛 2023年年会致贺信

新华社北京3月26日电 3月26日,国家主席习近平向中国发展高层论坛2023年年会致贺信。

习近平指出,当前,世界百年未有之大变局加速演进,局部冲突和动荡频发,世界经济复苏动力不足。促进复苏需要共识与合作。中国提出全球发展倡议,得到国际社会的广泛支持和积极响应。中国将坚持对外开放的基本国

策,坚定奉行互利共赢的开放战略,不断以中国新发展为世界提供新机遇。中国将稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放,推动同世界各国各方共享制度型开放机遇。

中国发展高层论坛2023年年会当日在北京开幕,主题为“经济复苏:机遇与合作”,由国务院发展研究中心主办。

## 五村十年话变迁

### ——循着习近平总书记山西乡村考察足迹看乡村振兴

春和景明,万物昭苏。春耕备耕在山西由南到北次第展开。

党的十八大以来,习近平总书记三次来到山西,深入多个村庄,对推进脱贫攻坚、乡村振兴等工作作出重要指示。

踏上新征程,我们循着习近平总书记的足迹,再次上太行、访吕梁,深入总书记到过的五个村庄,听乡亲们讲述这十年的变迁,感受乡村振兴的勃勃生机。

### 一个职责:“在推进农业农村现代化中越走越有奔头”

临近中午,吕梁山区暖洋洋的。山西省汾西县僧念镇段村,道路笔直整洁,新修的老年日间照料中心等设施引人注目。见到蔡文明时,他正赶着羊群回家,120多只绒山羊是他家的“宝贝疙瘩”。“夏季卖毛,冬季卖肉,一年挣好几万。”说起现在的生活,老蔡笑得合不拢嘴。

一年前的1月26日,习近平总书记冒着风雪严寒来到段村,走进蔡文明家,同他拉家常、问收入、算收益,仔细观察脱贫后的生活。总书记对村民们说,建设现代化国家离不开农业农村现代化,要继续巩固脱贫攻坚成果,扎实推进乡村振兴,让群众生活更上一层楼,在推进农业农村现代化中越走越有奔头。

山西是革命老区,也是曾经的贫困地区。让老区人民生活越过越好,是习近平总书记深深的牵挂。

念兹在兹,必有回响。从攻坚深度贫困到巩固拓展脱

贫攻坚成果,再到接续推进乡村振兴,习近平总书记在三度考察山西期间,对做好不同阶段的“三农”工作作出重要指示,指引着三晋乡村发生翻天覆地的变化。

忻州市岢岚县的刘福有对此感受很深。现在居住在县城楼房里的刘福有把新家收拾得干干净净,一边招呼我们吃水果,一边拉开了话匣子。“现在有工作有收入,生活体体面面。”他说。

十年前的刘福有可不“体面”。那时他是赵家洼村的特困户,没心思考虑糊口之外的事情。赵家洼所处的吕梁山片区,深度贫困和脆弱生态交织,是山西省的脱贫攻坚主战场。

如何攻克这些贫中之贫、坚中之坚?2017年6月21日,习近平总书记来到赵家洼村,看望深度贫困群众,攻坚深度贫困堡垒。

刘福有清楚记得总书记坐在他家炕沿上“拉话儿”的场景:“向家里摆脱贫困的难处和要求,问干部的脱贫举措和计划。”

走访完贫困地区和贫困群众,习近平总书记在大同主持召开深度贫困地区脱贫攻坚座谈会,听取脱贫攻坚进展汇报,集中研究破解深度贫困之策,发出啃下深度贫困硬骨头的号令。

易地建设搬迁安置小区、配套扶贫车间安排搬迁群众就近就业,家庭医生上门服务……一项项强有力的部署,一个个超常规的举措,纷纷向深度贫困地区倾斜。几个月后,包括刘福有在内的赵家洼村最后的留守村民“拎包入住”县城里的广惠园移民新区,开启了“想都没想过”的新生活。

脱贫之后,能不能稳得住,怎样才能持续增收致富?2020年5月,在决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的关键时刻,习近平总书记再次来到山西。在大同,总书记深入田间,察看黄花长势。他对村民们说,乡亲们脱贫后,我最关心的是如何巩固脱贫、防止返贫,确保乡亲们持续增收致富。

考察过程中,习近平总书记强调,要“加强易地搬迁后续扶持”“因地制宜发展乡村产业”“加强社区建设和管理”……一个科学精准的办法,让贫困户吃下“定心丸”,给脱贫村庄指明发展道路。

“总书记的话深深启发了我”,在黄花种植基地同总书记有过交流的杨旗说,要对黄花产业尽快升级,带领更多人致富。这位黄花经纪人、黄花种植合作社负责人,又变成了黄花加工产业公司负责人。“企业解决周边村民200多人就业,大家一起增收。”他说。

攻克千年贫,踏上新征程。如何巩固拓展脱贫攻坚成果,接续推进乡村振兴,又成为总书记关注的重点。

在段村便民服务中心的墙壁上,一张“防止返贫动态监测和帮扶作战图”十分醒目,监测识别时间、风险分类、帮扶责任人、帮扶措施等一目了然。

在这张作战图前,习近平总书记曾详细询问相关情况。向他汇报的段村党支部书记李佳莉说,当时列明的16个脱贫不稳定户、边缘易致贫户的名单,如今仅剩一个。这名突发脊髓炎导致瘫痪的小伙子,目前享受着政府统一投保的防返贫责任险、残疾人护理补助和生活补贴等7项帮扶政策,生活没有后顾之忧。

(下转第6版)

## 蓝佛安与来晋参加全国文物行业职业技能大赛的国家部委领导举行工作会谈

金湘军出席

本报讯(山西日报记者 杨文)3月25日,省委书记蓝佛安与来晋出席全国文物行业职业技能大赛的文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群,人力资源和社会保障部副部长俞家栋,中华全国总工会副主席、书记处书记谭天星一行举行工作会谈。省委副书记、省长金湘军,省领导张吉福、王纯、熊继军出席。

蓝佛安代表省委、省政府对各位来宾表示欢迎,对文旅部、国家文物局、人社部、全国总工会长期以来给予山西发展的支持帮助表示感谢,介绍了我省深入贯彻党的二十大精神,习近平总书记考察调研山西重要讲话重要指示精神,全力推动经济社会高质量发展情况。他说,走好新征程,全省上下牢记领袖嘱托,锚定“两个基本实现”目标,完整、准确、全面贯彻新发展理念,积极服务和融入新发展格局,奋力在高质量发展上不断取得新突破。我们强化文化资源大省使命担当,全面履行文物安全属地管理主体责任,持续抓好文物保护利用,大力传承优秀传统文化,推动文旅、文创、文博产业加快发展,文化强省建设迈出坚实步伐。我们认真落实就业优先政策,持续推进“人人持证、技能社会”建设,着力打造天镇保姆、吕梁山护工等特色劳务品牌,实施民生政策提标扩面、动态调整,进一步织密社会保障安全网。我们统筹抓好工会改革,劳动者权益保障、困难职工脱困解困等工作,特别是围绕服务制造业振兴,着力培养高素质产业工人队伍,为产业转型升级提供有力支撑。此次全国文物行业职业技能大赛在山西举办,体现了对山西工作的高度重视和大力支持,希望在应县木塔等重点文物保护、云冈学等考古学科建设、陶寺遗址等重要遗址考古发掘、革命文物密集片区整体保护利用、文物保护人才培养,以及创业带动就业增收、职业技能培训、产业工人队伍建设等方面给予山西更多指导和帮助。我们将全面做好政策对接、任务落实和服务保障工作。

李群、俞家栋、谭天星对山西经济社会发展取得的成绩给予高度评价。他们说,山西这几年高质量发展势头强劲,产业转型升级力度加大,各项事业发展都取得新的进步,特别是为保障国家能源安全作出了重要贡献。表示将进一步加大对山西发展的政策支持力度,助力山西全面提升文物保护和文化事业、文旅产业发展水平,健全完善就业创业、社会保障、人才培养等政策体系,建强知识型、技能型、创新型产业工人队伍,在高质量发展上取得更大成效。

## 央媒看太原

### 219名“文物医生”同台竞技 央视关注全国文物行业职业技能大赛在太原举行

本报讯 3月25日,以“保护文化遗产弘扬工匠精神”为主题的全国文物行业职业技能大赛在太原举行。央视《新闻联播》、“新闻直播间”对赛事给予关注。

报道称,本次大赛由国家文物局、人力资源和社会保障部、中华全国总工会共同主办,来自全国的219名选手同台竞技。比赛设立木作、泥瓦作、陶瓷、壁画彩塑、金属文物修复师和考古探掘工6个项目。大赛突出在真实场景下,考查选手的修复技能。比如选取带有粉末状锈蚀病害的青铜器文物本体用于比赛,此类病害被称为青铜器的“癌症”,真实反映选手的临场应变和技能水平。

报道中,国家文物局科技教育司司长罗静说:“中国是名副其实的文物大国,但与之相匹配的文物(修复)技能型人才远远不够。通过大赛,希望能够提升全社会对文物技能人才的关注,吸引更多的年轻人加入到这项工作中来,更好地推动文物事业高质量发展。”

另据了解,经过两天的激烈角逐,全国文物行业职业技能大赛结果3月26日揭晓。木作文物修复师、泥瓦作文物修复师、陶瓷文物修复师、壁画彩塑文物修复师、金属文物修复师、考古探掘工6个竞赛项目,共产生一等奖10名,二等奖22名,三等奖42名。其中,山西蓝胜古建筑设计有限公司宋小林获木作文物修复师项目一等奖;山西省古建筑集团工程有限公司杨永胜获泥瓦作文物修复师项目一等奖;山西博物院续凯和山西博物院双瑞分获陶瓷文物修复师项目一等奖和二等奖;山西省考古研究院尉崇业获壁画彩塑文物修复师项目三等奖;山西博物院张政敏获金属文物修复师项目一等奖;山西省考古研究院牛秀平获考古探掘工项目二等奖(一等奖空缺)。(李晓井)

### 每5.4万人拥有一座博物馆 新华网客户端转载 《太原日报》文章

本报讯 目前,太原市各类博物馆总量达99座,实现每5.4万人就拥有一座博物馆。3月21日,新华网客户端转载《太原日报》刊发的报道《建设博物馆之城 锦绣太原更好看》。截至3月23日,浏览量已达104万。

太原独特的风物风貌,积淀了深厚悠久的历史。报道称,太原市立足保护第一、考古为基、学术为本,将博物馆作为文物活化利用的突破口和主阵地,倾力打造经典、智慧、群众、革命四个博物馆。太原现存各类不可移动文物2237处,其中,各级文物保护单位541处,包括国保38处、省保28处、市保143处、县(市、区)保332处。现有各级各类博物馆99座,包括备案博物馆38座(国有博物馆21座、非国有博物馆17座)、类博物馆61座。这些珍贵遗存,成为太原市建设“博物馆之城”的文化源泉。

太原连续出台博物馆领域政策法规,让建设“博物馆之城”有了强大政策保障。(下转第3版)



3月26日,晋源区三家村鱼菜综合种养智慧农业示范园项目正在加紧建设。该园区作为省级鱼菜综合种养示范基地,实现规模化鱼菜综合种养、科普教育、观光旅游融合发展,促进农业增效、农民增收。牛利敏 宋卫东 摄

## “太忻”:产城融合促转型

阳春三月,天高云淡,阳光洒满大孟产业新城,主轴线上的太忻双碳产业科技园雄姿显现。大孟产业新城位于太忻一体化经济区“承南启北”的中枢节点,可有效填补太忻交界地区“有产无城”的空白。

引进头部企业和龙头企业,强化资金支持保障,快速形成示范带动效应。2021年12月8日,太忻一体化经济区(太原区)建设启动大会在规划的大孟产业新城召开。省委常委、市委书记韦韬要求,加大招商引资力度,抓紧抓实项目前期、手续办理、要素保障等环节,尽快落地建设一批带动性、引领性强的大项目、好项目。不到一年的时间,大孟产业新城从荒山野岭到规模凸显,创造了“太忻速度”。

### 零碳园区争第一

2022年4月20日,韦韬深入太忻一体化经济区调研重点项目。韦韬听取太忻双碳产业科技园规划、定位、功能介绍,强调要落实国家碳达峰碳中和战略部署,精准定位、积极作为,努力实现绿色低碳发展。

3月22日早上8时不到,康慧先就来到了位于大孟产业新城核心区的太忻双碳产业科技园。作为山西建投二建集团派驻在双碳产业科技园的现场施工负责人,他看着不到1年拔地而起的太忻展示馆,心中无比自豪的同时还在推算着内部装修完工的时日。

### 产城融合作典范

在大孟产业新城主轴线西侧,与太忻双碳产业科技园毗邻的太原科创驱动中心,从施工到投入,同样跑出了“太忻速度”。其蓝色外立面在阳光下,熠熠生辉,朝气蓬勃。

太原科创驱动中心由世界500强企业之一——太平洋建设集团按照“科技、创新、低碳、环保”的标准投资建设。项目分两期建设,一期1号楼智慧城市中心和2号楼产业服务中心,建筑面积约2万平方米。

(下转第3版)

## 春意盎然看发展 2

## 抓好任务落实 推进双拥创建

本报讯 3月26日市退役军人事务局消息,刚刚召开的创建全国双拥模范城工作推进会要求,各县(市、区)要进一步增强创建全国双拥模范城的责任感和使命感,以最佳的状态、最佳的状态、最高的标准、最严的要求,坚决打好打赢争创全国双拥模范城“十连冠”这场硬仗。

近来,我市紧紧围绕创建全国双拥模范城“十连冠”目标任务,军地合力、军民同心,发扬双拥工作光荣传统,开创双拥工作新局面。

营造浓厚创建氛围。营造双拥宣传氛围,提升“113”品牌建设管理力度,增加主要干道、商业中心、乡镇街办固定宣传阵地广度和密度,丰富双拥活动的形式和内涵,提高国防教育基地的覆盖面,做到“处处有双拥,人人话双拥”。

打造太原双拥名片。全力打造、优化双拥示范点,要抓短板弱项,强亮点特色,确保已达标的持续巩固,刚达标的提档升级,未达标的提升达标,以最优品质迎接全国双拥模范城创建考评调研。

切实提升工作水平。严格按照《全国双拥模范城创建命名管理暂行办法》要求和太原市争创全国双拥模范城工作责任分解内容,逐条逐项收集完善各项资料,务求客观全面反映我市创建工作成效。

坚决杜绝“负面清单”行为。全面落实国家、省、市双拥政策,着力解决军人“三后”问题,推进军地“双清单”问题解决,紧盯“一票否决”六项规定,把政策向实处落、工作往细处做,确保各项工作不留盲区、不留死角。(郝晓炜)

